

# 企业家日报·ENTREPRENEURS' DAILY

# 中国五金机电

指导单位:全国工商联五金机电商会

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第247期 总第7713期 2013年9月15日 星期日 癸巳年 八月十一 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 主编:何毅 运营总监:李洪洲 责编:袁红兵 版式:黄健

**“金九”家装建材需求增加  
机械设备逐步复苏****A4****国内缆企  
进军国际市场“火候”未到****B3****凯泰阀门  
成为行业佼佼者****C1****张明伟:  
改行风电谈“创新”****C3**

## 特色产业带动珠三角经济

■ 王寅

“我们的祖先在空心石头里放上苔藓或动物油脂等燃料,再搭上柴枝作为灯芯,就制成了我们眼前这盏简单而又实用的天然石灯。”区淑艳是广东中山市古镇镇灯文化博物馆的讲解员,每天上午10点她都准时出现在博物馆中,为前来参观的游客讲解中国灯具的历史。

随着时代的变迁,如今人们早已不再使用油灯和蜡烛等照明工具,取而代之的是各式各样的电灯。但是,很少有人知道,如今中国最大的灯饰产业集群的中心只是一个面积47.8平方公里的小镇。

### 灯饰之都的转型

据中国网报道,从广州出发向南行80多公里便可到达位于中山市西北部的古镇镇。“古镇镇离香港不远。1982年,镇上的居民从香港买回了一些台灯,从那一年开始,古镇镇出现了经营灯饰生意的商家。”据古镇镇副镇长郑海生介绍,从古镇镇第一家灯饰企业在工商部门登记到现在仅仅过了31年。谁都没有想到,古镇镇会从一个偏远的小镇逐渐发展成为“中国灯饰之都”。

“灯饰产业链有一条‘微笑曲线’,研发设计和销售是这条曲线的两端,也是最具有价值的两个环节。”郑海生表示,古镇镇毕竟是一个乡下小镇,企业引进高质量的人才特别是研发人才的难度比较大。

为解决这个问题,古镇镇与中山大学合作共同办起了中山大学古镇半导体照明技术研究中心和院士工作站。

这个广东省第一个乡镇级的院士工作站以“不求所在,但求所用”的理念,通过院士工作站把广州和其他城市的人才集合起来,成为古镇镇灯饰企业的重要技术支持。恰恰是这种结合,让参观北京鸟巢的游客有机会看见了美丽的中国红夜景灯光。

“北京鸟巢的夜间‘中国红’色调的照明系统是由古镇镇的华艺灯饰承接的。但最初竞标时,很多企业提供的产品都无法呈现‘中国红’的效果。”中山大学古镇半导体照明技术研究中心副主任李军向记者讲述了一段北京奥运会前不为人知的故事。“我们与华艺的工作人员到鸟巢进行实地考察,取回了鸟巢所使用的外部涂料样本并进行光谱分析。再根据其材料的特性进行LED配光后为企业



制作样品。最终呈现的良好照明效果让我们中山的企业争取到了鸟巢的照明项目。”

炮,一旦把它们分开,单个或某几个鞭炮的爆炸并不会带来严重的后果。”

由于燃油供电系统仅用来为电池充电,因此在整个行车过程中都处于平稳运行的状态,不会出现普通汽车在启动和刹车过程中所产生的能耗和尾气排放突然增加的情况,所以相对于纯燃油动力车而言,不仅环保节能性能大大提高,300公里的续航能力也完全能满足日常行车需要,使用寿命可以达到八年。“日后我们打算开放使用液化气和天然气的充电系统代替燃油,减排效果将更好。”李芬说道。

包括新能源在内,仲恺高新区已经形成了以LED、移动互联网、平板显示、新能源、云计算为主导的“4+1”战略性新兴产业。2011年,“4+1”战略性新兴产业总产值1447.5亿元,占全区规模以上工业总产值90.5%。

### 五金小镇的金融创新

不管是佛山的文化创意产业也好,还是其他地方的制造业也好,总离不开一个钱字。

资金对于企业而言就相当于人体的血液,从创业伊始到企业的正常运作,资金永远是最重要的资源之一。

小榄镇镇长梁荣佳表示,小榄镇于2008年成立的广东省首家村镇银行——中山小榄村镇银行才有了用武之地。而专注于为小微企业提供金融服务的理念,也使村镇银行赢得了发展空间。2012年,小榄村镇银行的贷款规模超过12亿,大部分都是300万以下的贷款,以100万以下的居多。

据记者了解,小榄镇的小微企业中,很大一部分都是在租用的土地上建造厂房,或者干脆租用厂房进行生产。由于缺乏有效的抵押物,这类企业很难从银行获得贷款融资。为此,小榄镇政府从上世纪90年代开始就通过担保公司帮助这类企业融资。梁荣佳告诉记者,有融资需求的小微企业将自建物业、土地经营权或设备反压给担保公司,担保公司为其提供担保,从而帮助它们从银行获得融资。小榄镇就是通过这样的方式解决了当地小微融资难的问题。

## 商务部机电司副司长: 汽车产业国际化不乐观

2013中国汽车产业发展(泰达)国际论坛近日在天津滨海新区举行。据中国日报报道,商务部机电和科技产业司副司长支陆逊在论坛上表示,目前我国汽车产业国际化不乐观,外部和内部都有制约因素。

支陆逊在会上表示,目前外部国际汽车市场增长乏力,2013年上半年,日本汽车销量下降8%,俄罗斯下降6%,欧盟27国上半年平均下降6.7%,造成了我国汽车出口外需乏力。

另一方面,多种因素削弱了我们的价格优势,比如劳动力、原材料、汇率等方面的问题,人民币对外升值,对内贬值等情况不利于我国汽车产业国际化发展。

发达国家汽车产业的发展是从低质-低价到低质-高价到超高品质-高价的过程,但是目前我国的汽车产业仍然处在低质-低价的阶段。最后他表示,虽然面临着内外部的制约因素,但我国汽车产业国际化在未来还是有非常广阔前景。

(吴晓琴)

## 浙江丽缙五金科技产业园 招商引资推介会举行

9月9日,浙江丽缙五金科技产业园招商引资推介会在厦门国际会展中心隆重举行。此次活动是商务部投资促进局在第十七届中国国际投资贸易洽谈会重点推介项目。会议由商务部投资促进局信息部主任李勇主持。

会上,丽水市人民政府副市长陈重,丽水市人民政府副秘书长、中共缙云县委书记芦忠于分别就丽水市、缙云县和浙江丽缙五金科技产业园投资环境做了全面介绍,丽水市招商局副局长、浙江丽缙五金科技产业园管委会副主任杨金跃就浙江丽缙五金科技产业园入园条件、政策和重点招商项目做了具体推介。(佚名)

## 方太技术创新硕果累累

■ 钟金

作为高端厨电领导者,从2004年到现在,方太已经连续9年销量遥遥领先,稳居行业第一。同时,方太也唯一代表中国参与吸油烟机国际标准制定,为行业发展赢得更好的国际话语权。

据悉,方太是国内吸油烟机、灶具、消毒柜国家标准的起草单位,同时方太还是全国吸油烟机标准化工作组组长单位。在技术创新方面,方太建立了行业中全球规模最大、最先进的厨电实验室,拥有行业内首家国家级企业技术中心,方太始终掌握着厨电产品的核心技术。

正如中国五金制品协会理事长张东立所说:“因为我们的中餐和西餐相比,烹饪方式更加复杂,特别是我们这种大油旺火使厨房的油烟比较大。这就要求国内厨电企业必须依靠自主创新,在技术以及产品方面不断推陈出新。”如今,方太这种技术创新已经硕果累累,在产品升级、市场销售方面方太均已实



现全面领先。中怡康最新发布的2013年上半年厨电行业监测报告显示了这一点,2013年1—6月,方太的高端市场份额占比高达41.05%,几乎占据半壁江山。从2004年到现在,方太已经连续9年销量遥遥领先,稳居行业第一,高端占有率平均保持在40%左右。

更值得一提的是,在国际标准制定方面,方太等中国企业也开始发声并且取得重大成果。2010年,方太作为国内行业唯一代表加入“国际电工委员会(IEC)”,参与吸油烟机国际标准制定。2012年底,方太集团技术专家李工、电器工程师房工代表IEC家用及类似用途电器分技术委员会提交了对IEC60335-2-31《家用和类似用途电器的安

全/吸油烟机和其他油烟吸除器具的特殊要求》国际标准的修订案,拿下一张珍贵的“国际标准”绿卡,在未来近一年的规定周期结束后,该修订案将正式发布、实施。

记者发现,依靠强大的技术实力,方太最近几年针对油烟机科技潜心研发,已经在高效静吸、公用烟道、近吸排烟等方面取得了重大突破。其2013年最新发布的全新一代风魔方吸油烟机产品,能够满足“畅行公用烟道”、“敞开中式厨房”、“尽情享受爆炒”、“远离微伤害”的时代需求,被誉为“代表当今世界吸油烟机产品的最高水准”。

“我很欣喜的是这个行业,方太等一批主流企业在技术创新方面一直在不断努力,并且得到了消费者认可的成就,从而推动了这个行业更加健康、更加成熟。”张东立说道。记者发现,日趋上升的消费水平给了方太等民族厨电企业更大的发挥空间,目前,我国厨房电器市场规模正以每年30%的增长速度在发展,2012年,其工业总产值已经突破1500亿元,高端厨房电器成为市场新的增长亮点。

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装



## 乌马营镇成 “河北五金机电制造名镇”

■ 曹飞

近日,河北省沧州市南皮县乌马营镇凭借雄厚的产业基础、独特的区位优势以及优越的政务环境,被省机械行业协会授予“河北五金机电制造名镇”称号。

据沧州日报报道,推进重点项目建设,增强经济发展后劲。项目是发展经济的载体,乌马营镇落实项目责任制,加快重点项目建设,特别是加快抓好投资近5亿元的顺城橡胶溶剂、惠邦机电扩规等项目建设,推动重点项目早开工、早投产、早见效。总投资近10亿元的南风与德国伟博思合资项目作为省重点项目,已于今年5月份在中国廊坊国际经济贸易洽谈会上签约,项目建成投产后,这里将成为全国最大的车载加热器和汽车天窗生产基地。目前,这个镇正力争投资9900万元的绿之源甜高粱加工项目、投资6000万元的张家口探矿机械项目尽快立项投产。

狠抓招商引资,扩大对外开放。利用“河北五金机电制造名镇”“中国五金机电产品进出口基地”等品牌优势和一系列优惠条件,乌马营镇狠抓招商引资。同时还不断拓宽招商领域,灵活招商方式,广泛开展以商招商、以情招商,着力引进科技含量高、附加值高的产业项目,着力引进国内外500强、知名企业的投资项目,着力引进大型、环保项目,年内谋划投资超亿元项目不少于6个。实行镇领导班子成员分包重点项目制度,并跟踪和掌握重点项目进度和问题,努力营造为企业服务零距离、企业施工零障碍的良好发展环境。

做强主导产业,力促镇、村经济快速发展。乌马营镇一方面完善规划,搞好对接,进一步加快村内企业快速健康发展,努力做好空间布局规划和产业发展规划,并组织村内老板们外出考察,寻找差距,提升企业发展动力。另一方面积极创建“亿元村”,发展新的经济增长点,确定了罗张、大坊子、乌马营、东门、刘家坊、西门、徐和杨、前五拨、西五拨、王速连10个工业聚集村,并逐步解决企业用水、用电等多方面难题。

## 盾构设备 一站式服务“尝鲜”

■ 郭强 姜文良

9月8日,北京市盾构机专业委员会维保中心正式成立,旗下首个维保基地同时揭牌。这意味着北京地区盾构机装备各自组织维保的状态、施工企业“小而全”的运营局面,以及盾构机制造维保流通使用的脱节状况都将从此发生根本性改变。

据不完全统计,盾构机全国保有量目前已超过800台,仅北京地区保有100余台。据估计,约有30%左右的盾构机已进入大修周期,需要进行全面系统的维修保养。

据北京市盾构机专业委员会理事长张建民介绍,盾构机维保长期处于各自组织状态,存在许多问题。比如,盾构施工企业大多缺乏系统科学的维保制度和维保计划,设备故障率较高,一些盾构设备往往带病运行;相当一部分施工企业缺少专业配套的盾构维保技术人员,一般由盾构操作人员兼任维保工作;一些盾构施工企业不具备室内维保和盾构机存放的场所和条件,导致盾构设备的一些重要零部件因露天存放而功能降低甚至失效。

据悉,北京盾构机维保中心是目前国内首家跨行业多学科全链条维保服务机构,维保基地可以在京施工企业提供包括吊装、运输、维保、改造、再制造、调试等全过程全方位的“一站式服务”。此举能够最大限度地提高盾构机设备完好率,降低企业维保运营成本,改变企业小而全的运营局面。

据透露,北京盾构机维保中心力争用3年时间,再建立2至3家维保基地,维保车间面积超过4万平方米,能同时容纳30台盾构机室内维保,室内外可存放盾构机50台以上。

传递价值 成就你我

# 芙蓉王

湖南芙蓉王文化传播有限公司

湖南芙蓉王文化传播有限公司

湖南芙蓉王文化传播有限公司

湖南芙蓉王文化传播有限公司

联邦电缆

联接世界的力量

- 750-1100KV 特高压、220-500KV 超高压电力电缆
- 110-500KV 海底电缆、碳纤维导线
- 核电力电缆、风能电缆、特种电缆
- 国家级重点工程急需的高精尖产品
- 国家“125”规划重点发展产品

电话:0717-6697188 传真:0717-6510555

网址: [www.chinauniocable.com](http://www.chinauniocable.com)